La Terra nello Spazio



| Sistema solare

Sole + corpi celesti che ruotano attorno



SISTEMA SOLARE

SOLE

PIANETI (corpi celesti illuminati dal sole, che si muovono
ruotando attorno ad esso oltre che attorno al proprio
asse)

— MERCURIO, VENERE, TERRA, MARTE

» Densita elevata, atmosfera sottile, rotazione lenta, pochi
satelliti,poveri di idrogeno

— GIOVE, SATURNO ,URANO, NETTUNO (PLUTONE)

« Bassa densita, atmosfera spessa, rotazione veloce, tanti satelliti,
rarefatti e ricchi di idrogeno

FASCIA ASTEROIDI (PIANETINI)

SATELLITI (corpi celesti che ruotano attorno ai pianeti)
METEORE e METEORITI (frammenti)

COMETE
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Origine Sistema Solare

« NEBULOSA

« CONTRAZIONE E
ROTAZIONE: NUCLEO CON
SOLE

« DISCO DI GAS ATTORNO

« PROGRESSIVA
AGGREGAZIONE: PIANETI
SOLIDI

« PIANETI GASSOSI

« ULTIMI PIANETI......




Molto piccolo

Montagne

Composizione simile alla terra
420C/-180C

Mariner 10

4 Mercurio

Giove _ﬁ. g—



Atmosfera densa (C0O,96%: N 3,5%)
Inospitale! 480C

Desertico e sassoso

Rotazione retrograda

Molto luminoso



GEA - GAIA - TELLUS

Terra

§.370 kmn

osta (rocce silices)

T media= 15T

Atmosfera con ossigeno e azoto

Acqua

Le mizure in chilometri zono
calcolate dal certro del pianeta

Luna



Marte

T da -140C a 20<C

Atmosfera con CO2, vapore acqueo,
argon

Paesaggio desertico, ghiaccio ai poli

Esistono le stagioni (687gQ)




luppiter, Zeus

Gigante del Sistema Solare

Bassa densita

Atmosfera H, He, CH,

Forti venti

Superficie fluida (-140C)

Macchia rossa

27 satelliti (4: 1o, Europa, Ganimede,
Callisto)



Bassa densita (inferiore all’acqua)
Atmosfera H, He, CH, (come Giove, venti forti)
Anelli (rocce e ghiaccio)

~avanzi del materiale che non e riuscito ad
assemblarsi completamente,

«distruzione di un satellite che e entrato in
collisione con una cometa

30 satelliti ( Titano)

Saturno



Uranus, Rings and Satellites HST- WFPC2

star

Come Plutone, rotola come un pallone!
Temperatura: -170C

Atmosfera ricca di H, He, CH, (blu)
1lanelli

15 satelliti

Voyager 2

Ouranos: cielo stellato. Figlio di
Gea, padre di Crono (Saturno)




Nettuno

Simile a Urano

Temperatura: -220C

Ogni 248 anni interseca I'orbita di Plutone
Ghiaccio e roccia

Atmosfera ricca di H, He, CH4 (blu)

8 satelliti

3anelli

Da quando e stato scoperto, nel 1846, Nettuno completera quest’anno una intera
rivoluzione introno al Sole.



Densita simile all'acqua (ghiaccio, metano,
ammoniaca)

Rocce, ghiaccio, polveri
250 anni: orbita completa

Piu piccolo, piu lento, senso orario,
traiettoria diversa

Percival Lowell (ipotizzo I'esistenza 1915)
Fascia Kuiper
New Horizons (2006-2015-9000Km)

Re degli Inferi PIUtOne

In virtu delle sue particolari
caratteristiche fisiche e dei suoi
parametri orbitali, il 24 agosto
2006 Plutone € stato ufficialmente
declassato a "pianeta nano"
dall'Unione Astronomica
Internazionale




‘CORRIERE DELLA SEERA
A, K -

Plutone declassato a colpi di maggioranza

L"assemblea degli astronomi vota: ora e diventato un
pianeta nano. Contrari gli italiant



Perché i pianeti ruotano attorno al
sole?

e XVII secolo: Giovanni
Keplero

1°legge: i pianeti si
muovono attorno al sole
disegnando delle ellissi e
non delle circonferenze

Il sole occupa uno dei due
fuochi

Pianeta

Perielio e Afelio

afeho | pereho

Sole

Minor axis

.
-

Semi-major axis




Perché i pianeti ruotano attorno al
sole?

e XVII secolo: Giovani
Keplero

2°Legge: un pianeta si
muove piu velocemente

\ guando e piu vicino al sole e
piu lentamente quando € piu
lontano

i / sole

Il raggio vettore che unisce |l
centro del Sole con il centro
del pianeta descrive aree
uguali in tempi uguali.
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Perché i pianeti ruotano attorno al sole?

1000
La terza legge di
_ A= ) Flutone
Keplero e i pianeti ,
del sistema solare i Nettuno
1

Satumo

Giove

10 promsrsmsmmenes e e Lot

periodo (and terreshi)

IMercunio

gemiagze mazgiore (W aztronomicle)

3°Legge: quanto piu un pianeta e lontano tanto piu tem po impiega a descrivere la sua
orbita

Il quadrato del periodo di rivoluzione e proporzionale al cubo della distanza media dal
sole




*Quale dei due pianeti si
muove piu velocemente?

*Evidentemente quello
interno.

|| pianeta esterno impiega
pil tempo per percorrere la
sua orbita.
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/00

Nome Periodo di osservazione
Bootidi inizio gennaio
Liridi intorno al 20 aprile

Acquaridi (sciame

h) inizio maggio
Acquaridi (sciame

d) fine luglio
Perseidi intorno al 10 agosto
Orionidi intorno al 20 ottobre
Leonidi intorno al 15 novembre
Andromedidi intorno al 20 novembre
Tauridi inizio dicembre
Geminidi intorno al 10 dicembre
Ursidi intorno al 20 dicembre
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Pendolo di Foucault (1851)
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RIVOLUZIONE TERRESTRE

Orbita ellittica (eclittica)
940 Mio Km
365 gg 6h 9’ 10”

I'asse terrestre si mantiene sempre parallelo a se stesso ed e
inclinato rispetto al piano dell'eclittica di un angolo di 66°33'".

*Diversa durata giorno/notte

«Stagioni



21 Giugno LE STAGIONI

22 Dicembre

21 marzo/23 Settembre



Moto di Rivoluzione
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Reticolo Geografico

La latitudine geografica e la
distanza angolare di un
punto (P) dall'equatore
misurata lungo il meridiano
che passa per quel punto.
La longitudine geografica e
la distanza angolare di un
punto (P) dal meridiano
fondamentale (di
Greenwinch), misurata
sull'arco di parallelo che
passa per quel punto.




GPS

Conoscendo la velocita con cui viaggiano gli impulsi (la velocita della luce), si
possono misurare le distanze tra i satelliti e il ricevitore. Il confronto dei tempi di
ricezione di tre satelliti rispetto alla loro posizione, consente di stabilire le
coordinate del ricevitore usando il metodo geometrico della trilaterazione.



LA LUNA

Distanza terra-luna:
384.400 Km

Massa bassa (1/81
terra)

Priva di atmosfera
Gravita 1/6
100C/-150<C

Raggio: 1738 Km (3/10
di T)

Terrae= chiare

Mari = scure



MOTI LUNARI

 Rotazione e
Rivoluzione (mese
sidereo) avvengono
nello stesso tempo:
27 g9, 7h, 43’, 12"

e Stessa faccia

 Messe sinodico
(mese lunare- da
synodos=riunione)
29dg, 12h, 44’, 3 “



Fasi lunari

Vi sono quattro posizioni
fondamentali, rappresentati nella
figura a lato e nell'elenco
sottostante dai numeri dispari, e
guattro fasi intermedie:

« Luna Nuova (o congiunzione o

fase di novilunio)

e Luna crescente

* Primo quarto

» Gibbosa crescente

* Luna piena (o opposizione o
fase di plenilunio)

» Gibbosa calante

« Ultimo quarto

* Luna calante



